日光温室辣椒栽培技术

文/ 齐小梅



随着人们生活水平的不断提高,人们对无公害蔬菜的需求量越来越大。近几年虽然日光温室辣椒的栽培面积逐年扩大,但因缺乏相应的栽培技术指导,生产操作缺乏规范性而影响了辣椒生产。因此,推广日光温室辣椒生产技术是十分必要的。

【关键词】日光温室 辣椒 栽培技术

辣椒的种植应该在优良的种植技术前提下,选取品种优良的辣椒,并且合理的对辣椒幼苗进行培育,在辣椒的生长过程中要注意肥料的使用,尽量使用有机肥料;同时,要确保辣椒在温室大棚里能够获得优良的光照条件,做到辣椒生长过程中所需要的各种条件的协调供应;另一方面,尽量减少辣椒在生长过程中的病虫害,对已经生病的辣椒及时防治,尽最大可能的提高辣椒的产量。

1 品种选择

1.1 陇椒2号

它是由甘肃省农业科学研究院培育出来的一个新的品种。在具体的生长过程中,辣椒的植株长的较为强壮,一般来说,每株辣椒的高度约为80cm左右,每株辣椒的宽度约为70cm。而且,辣椒的具体形状为羊角形状,外形相当美观,而且辣椒的维生素c的含量相比于其它辣椒也较多。在具体的种植中,该辣椒的亩产量较高,达到了4000kg 667m²左右。这一品种非常适用于我国西北地区的土壤栽种。

1.2 猪大肠

这种辣椒的长势一般,株型分布的也较为分散,株高95cm,开展度55cm,第10节开始着生花序。果实长锥形,较粗壮,弯曲皱折似猪大肠,单果重100~200g。果肉较厚,味辣,品质中上,中熟丰产,一般亩产2000~4000kg。

2 茬口安排

由于我国市场对辣椒的需求以及温室辣椒的种植受到天气的质量的影响,该县的辣椒种植农户很多都选择在冬天种植辣椒。具体来说,农户在冬天的时候开始培育辣椒的幼苗,等到了春天以后开始种植辣椒的药苗,时间到了四月份以后,农户就开始收获辣椒,但是,随着第二代辣椒大棚的种植技术的推广,温室里辣椒生长环境的改善,辣椒的种植农户往往会在十月份来培育辣椒的

幼苗,等到一月份就到了辣椒种植的时间,三月份的话就可以收获辣椒了,这样在很大程度上满足了市场的需求。而更好的辣椒种植大棚技术还会将辣椒成熟的日子进一步提前。

3 育苗

3.1 用种量

农户必须根据自己的育苗方式以及辣椒 种子的发芽率来确定每亩种子的使用量。

3.2 育苗方法

一般来说,使用营养钵的育苗法培育出来的种苗质量会显著高于其它育苗方法培育出来的幼苗质量。具体方法详见《茄果类蔬菜育苗技术规范》。

4 定植

4.1 整地与起垄

为了有效的减少病虫害以及其它的细菌 危害,农户必须在辣椒种植的前两个月时间 进行对整个大棚的闷棚工作,进而确保辣椒 优良的生长环境。农户必须在辣椒起垄的前 十天,完成对泥土的消毒工作,从而减轻病 毒害的影响。

4.2 定植

4.2.1 选苗

在具体的选取辣椒种苗时,应尽量选取 那些根系较为发达,长的较为旺盛的种苗, 在具体种植时,如果在一个苗床上植入两棵 幼苗时,必须确保两棵幼苗的长势相差不 大。

4.2.2 定植

定植前应保证土壤有良好的底墒,底墒不足时在定植前7~10天浇大沟补充墒情。农户可以用直径大约为十厘米左右的圆柱体在垄上打深约十厘米的洞。在每个洞里,农户可以种植两棵幼苗。垄上行距40cm、株距45~50cm,每垄定植24~28株(垄长6.2m),亩定植5200~5600株。如果说在同一个洞里,两株幼苗的长势并不一样,我们可以将长势较好的幼苗植入到坑的背面,进而有利于苗的生长。当幼苗栽入泥土之后,可以在泥土表面浇一定量的清水,让清水自行渗透到泥土中,然后再用泥土将幼苗边上的泥土补实。

5 定植后的管理

5.1 温度管理

在幼苗生长的缓苗期,要尽量提高空气的温度以及空气的湿度,从而促进幼苗的根部生长。在辣椒缓苗期结束之后,要适当降低大棚里的温度。确保大棚内的温度为28~30°C,如果说大棚内的温度超过了3°C,就可以对大棚进行通风处理。同时,确保大棚内的植物光照时间,保证大棚内的温度。

夜间温度自盖帘以后到22.00,根据具体情况由23~20℃逐渐降到18℃左右,以促进光合产物的运转。至次日揭帘时最低温度13~15℃。

5.2 水肥管理

在辣椒种植之后的一段时间并不需要对辣椒进行浇水,从而确保辣椒根系的正常生长。同时,可以在辣椒果实出现之后进行一次浇水,并且施加一定的肥料,从而加快果实的生长速度。在以后的过程中,要确保辣椒正常的前提下,适当给辣椒施入一定的肥料和水量。对辣椒进行浇灌时应注意水的温度必须在15°C以上,并且要尽量确保灌溉总的水量大约是整个土壤含水量定值的70°o左右。

5.3 光呼吸抑制和激素的应用

农户可以有效的利用亚硫酸氢纳来确保辣椒的产量,它是一种呼吸作用抑制剂,减少辣椒的呼吸作用。而且,这一抑制剂的成本较低,取得的增产效果较为明显。由于在温室大棚内,长时间的光照会造成辣椒花的脱落,进而造成辣椒的减产,农户可以利用2,4—D定期的对辣椒花喷雾,从而确保果实的发育,有效的增产。

6 病虫害防治

根据不同害虫的防治措施来防治害虫。

7 采收、保鲜、贮运

辣椒的采摘必须根据它的成熟时期 一般在辣椒的品质达到最好的时候采摘。但 是,由于市场上辣椒价格的变动,一些种植 辣椒的农户会提前大量的对辣椒进行采摘 这种做法是不正确的。通常情况下, 当辣椒 的果实变硬时,才是辣椒采摘的最佳时期, 过早的采摘会造成辣椒花的脱落,进而减少 辣椒的产量。辣椒的保存方法是很有讲究 的,一般来说,应适当的将辣椒的保存温度 控制在8℃到12℃左右、同时,辣椒在储存 过程中对湿度的要求比较大。一般要把湿度 控制在90~95°。才比较合理, 因此, 可以利 用保鲜膜来减少辣椒木分的流失。而如果辣 椒在采摘之后不久即将上市出售, 那么就采 用散装的形式,避免在运输过程中的辣椒损 害。【】

参考文献

[1]王铎 无公害日光温室辣椒栽培技术[J] 现代农业 2012年,第5期 2 页 5-6页

[2]崔新成 利用日光温室进行冬春季蔬菜生产[J] 新疆农业科学 1981年06期

[3]王国栋 日光温室立体栽培技术[J] 农业工程技术 温室园艺 1986年02期

作者单位

甘肃省白银市靖远县农业技术推广中心 730600